

散文

故乡的秋天

■王民

太阳的炙烤。为了保证充足的干劲，早晨出发之前，父母备上面饼、黄瓜、西红柿、沙果等一些好吃的，等累了，饿了，干不动了，就在田间歇歇，随便吃一口，补充一下能量。大人每次割两垄，我和哥哥妹妹，每次只能割一垄。为了能替父母多分担点，我们姐俩比着赛干，有时手忙脚乱的，操作不当，一不小心就把手划破了，弄得家人们哭笑不得。尽管汗流浹背，腰酸背痛，但看到金灿灿、颗粒饱满的麦穗，一天的疲劳荡然无存。

在农村，到了秋天是没有闲人的，少年儿童也不例外。帮大人割地、拉庄稼、打场、啥活都干。到了往场院拉庄稼的时候，为了赶时间，父亲把马车赶得飞快，其他老乡也一样，整个村子一派繁忙的景象，车水马龙，热闹非凡。老乡们见面时匆忙打个招呼，不像平时那般悠闲地唠嗑。到了打场的时候，帮大人挣口袋装粮食，干一些力所能及的活。十几户人家一个大场院，现场有几十口人，非常热闹。大人们边干活边聊天，讨论着你家一亩地施多少肥，他家一亩地产多少玉米，唠着家常里短，不时传出欢声笑语，每个人脸上

上都洋溢着丰收的喜悦。

土地是农民的命根子，他们对待土地就像对待自己的孩子一样，从耕种到颗粒归仓要经过很多程序，而且要精耕细作，薅草、耱地、趟地、浇水、割地、打场……种庄稼也是有风险的，光付出汗水不说，还要担惊受怕，中间要经受冰雹旱涝病虫害等不确定因素的侵袭。在老家，按传统习俗，每年的六月十三都要举行祭祀活动，杀羊进贡，敬天地神灵。届时，整个村子男女老幼倾巢出动，到离村子一公里外的九神庙去祭拜。仪式隆重热烈，大人们烧香跪拜，双手合十，神情庄重，虔诚的祈求上苍神灵保佑一方风调雨顺，秋天能够有一个好收成。

记得我们当地有句谚语“一个汗珠子掉地上下摔八瓣”，寓意农民种粮的艰辛。唐朝著名诗人李绅一千二百年以前就写下了农民种粮无比艰辛的不朽诗篇《悯农》“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。诗中寥寥数语，却蕴含着伟大的哲理，时至今日，仍被人们广为传诵。

其实，我们的人生和种庄稼一样，何

尝不是如此。既然锚定目标，就要脚踏实地，一步一个脚印地去实现。在人生的路途中，难免会经受风风雨雨，只有苦心经营，不惧风雨，才能方得始终。古人云“人生不如意事十之八九”，我们必须坦然面对。只要有信心，充分挖掘潜能，就会克服前进道路上的一切困难。正如歌曲《铿锵玫瑰》所唱的“不经历风雨，怎能见彩虹”。只有这样，我们才能够实现人生价值，创造精彩的人生。

目前，随着我国综合国力的提升和科技水平的不断提高，抵御自然灾害的能力不断增强，但面对冰雹等自然灾害，有时也无能为力。因此我们必须爱惜粮食，杜绝铺张浪费，养成勤俭节约的好习惯。珍惜粮食也是中华民族的传统美德，我们必须一代代地传承下去。

秋天是美好的，它不仅让我们饱览秋色，还承载着沉甸甸的收获。我要为秋天点赞，更要为广大农民朋友们点赞。他们尽管朴实无华，默默无闻，但他们靠勤劳解决了十四亿中国人的吃饭问题，他们的艰辛付出和为国家所做出的巨大贡献理应得到国人的认可和尊重。

散文

只拣落在地上的东西

■张汉明



摄影 张今卓

斯钦是一位教蒙医的老师，他的家在草原上。夏天，斯钦会带着学生到山上采药，他告诉学生要把塑料瓶和垃圾装在塑料袋里，上山时用大石头压上，等下山时带走。

他说：还是很小的时候，父亲就教育他，拣牛粪要拣干透的，而且拣牛粪不要拣干净，要故意留一些在草原上，这样可以给青草提供养料。

草原与山林尽管离得较近，但牧民们只烧牛粪砖和羊粪砖，即使拣柴草，也只拣落在地上的树枝，如果树枝在树上干枯多年，只要它还在树上，就也不去动它，等待并相信它会春风吹又生。

牧民们在日常生活中带有忌讳和家训色彩的内容，很多都与生态相关。比如不砍伐树木，不垦殖土地；食用的牛羊并不是挑最好最大最肥的，多为病残无法过冬或丧失生育能力的母畜；草原上的芨芨草是优良牧草，平时是不割的，等待大雪灾中供牛羊食用等等。牧民们很多是不吸烟的，这大概也是防火意识形成的特点。在春秋草原上，遇有大风的天气，他们的蒙古包有时就干脆不生炉火，宁可一连几日吃凉食喝凉茶。

牧民特别忌讳给草原留坑，如果野外起炉灶挖了坑，走时一定要填平。牧民的蒙古包地面从不硬化，蒙古包一搬走，马上碧草重生。

牧民忌讳在路上扔石头和撒尿，说

那样脸上会长疙瘩。

游牧文化不仅是蒙古人坚强性格和伟大创造力的源泉，也是历经千年的考验最能

和草原和谐相处最环保的文化。从这个角度看，保护蒙古族的文化，也会对保护生态起到助益作用，比如，利用蒙古族千

百年来的谚语来劝游人保护生态，效果可能比生造出来的语言更深入人心。

随笔

家乡的名片
直通天下

■宝·乌力吉图（汉译：李儿只斤·胡·斯钦毕力格）

克什克腾这一风水宝地
祖辈的故居
牧人的摇篮
生我养我大恩大德无法比拟
敬畏千载恪守万年

克什克腾这一风水宝地
机遇挑战一同来临
盛世名声响亮全球
山山水水阳光灿烂
石林景象绝无仅有
云彩景观独一无二
欧亚游人接连不断
天南海北蜂拥而至

克什克腾这一风水宝地
天造奇物种万象
人杰地灵名扬四海
各族人民团结奋进
运气财气空前高涨
经济腾飞社会繁荣
万众一心边疆安宁
明天阳光更会灿烂

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 草瑞香(瑞香科 草瑞香属)

别名：粟麻

形态特征：一年生草本。全株光滑无毛。茎直立，细瘦，具多数分枝，基部带紫色。叶先端钝或稍尖，基部渐狭，全缘，边缘向下反卷，并有极稀疏毛。总状花序顶生；花梗极短；花萼下半部膨大部分浅绿色，上半部收缩部分绿色，裂片紫红色，矩圆状披针形，雄蕊4。小坚果长梨形，黑色，为残存的花萼筒下部所包藏。花期7—8月。

生境：生于森林草原带和草原带的山坡草地、林缘、灌丛。**水分生态类型和区系地理成分：**中生草本。东古北分布种。

2. 狼毒(瑞香科 狼毒属)

别名：断肠草、小狼毒、红火柴头花、棉大戟

形态特征：多年生草本。根粗大，木质，外包棕褐色。顶生头状花序，花萼筒细瘦，下部常为紫色，具明显纵纹，顶端5裂，裂片近卵圆形，具紫红色网纹；雄蕊10，2轮。小坚果卵形，棕色；果皮膜质。花期6—7月。

生境：广泛生于草原区，为草原群落的伴生种。在过度放牧影响下，数量常常增加，成为景观植物。

水分生态类型和区系地理成分：旱生草本。东蒙古—青藏高原分布种。

经济价值：根入药，有大毒，能散结、逐水、止痛、杀虫，主治水气肿胀、淋巴结核；外用治疥癣、瘙痒、顽固性皮炎，能杀蝇、灭蛆。根也入蒙药(蒙药名：达伏图茹)，能杀虫、逐风、消“奇哈”、止痛消肿，主治各种“奇哈”症、疔毒。



3. 中国沙棘(胡颓子科 沙棘属)

别名：醋柳、酸刺、黑刺

形态特征：灌木或乔木。枝叶通常近对生，条形至条状披针形，两端钝尖，上面被银白色鳞片，后渐脱落呈绿色，下面密被淡白色鳞片，中脉明显隆起。花先叶开放，淡黄色，花小；花萼2裂；雄蕊4；花萼筒囊状，顶端2浅裂。果实橙黄色或橘红色；种子卵形，种皮坚硬，黑褐色，有光泽。花期5月，果熟期9—10月。

生境：生于暖温带落叶阔叶林带和森林草原带的山地沟谷、山坡、沙丘间低湿地。**水分生态类型和区系地理成分：**旱中生灌木或乔木。华北分布种。

经济价值：果实含有机酸、维生素C等，可作浓缩性维生素C的制剂和酿酒的原料。果汁可解铅中毒。果实入蒙药(蒙药名：其察日嘎纳)，能祛痰止咳、活血散瘀、消食化滞，主治咳嗽痰多、胸满不舒、消化不良、胃痛、闭经。



4. 千屈菜(千屈菜科 千屈菜属)

形态特征：多年生草本。茎直立，多分枝，四棱形。叶对生，少互生，长椭圆形或矩圆状披针形，先端钝或锐尖，基部近圆形或心形，略抱茎，边缘有极细毛。顶生总状花序，花两性，数朵簇生于叶状苞腋内，具短梗；苞片卵状披针形至卵形，顶端长渐尖，小苞片狭条形；花萼筒紫色；萼筒外面具12条凸起纵脉，顶端有6齿裂；萼齿三角状卵形；花瓣6，狭倒卵形，紫红色；雄蕊12。蒴果椭圆形，包于萼筒内。花期8月，果期9月。

生境：生于森林带和草原带的河边、湿地、沼泽。**水分生态类型和区系地理成分：**湿生草本。泛北分布种。

经济价值：全草入药，能清热解暑、凉血止血，主治肠炎、痢疾、便血；外用治外伤出血。孕妇忌服。

